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Bez participace není plnohodnotných rozhodnutí  

Koncem roku 2010 se uzavře dvouletý projekt velké důležitosti pro tvorbu veřejné politiky v oblasti 

sociálního začleňování, NAPSI spolu! Při té příležitosti je bohužel nutné konstatovat, že u odborné 

veřejnosti doposud přetrvává mechanické, zjednodušující a byrokratické přijímání procesu sociálního 

začleňování bez diskuse o tom, nakolik je tento proces potřebný a užitečný. I při nízké míře chudoby, kterou 

podle Eurostatu vykazuje naše země, žije v nouzi cca 1 milión obyvatel, nehledě na to, že sociální vyloučení 

se týká také osob se zdravotním postižením, chronickými duševními onemocněními a mentálním postižením. 

A opatření, která zmírňují život v bídě a mimo příležitosti, jaké mají jiní lidé, nejsou dobrá jen pro ně samé, 

ale bezesporu šetří peníze daňových poplatníků. 

Projekt měl ve svém zadání rozvoj informovaného a participativního přístupu k porozumění, hodnocení a 

tvorbě Národního akčního plánu sociální inkluze v ČR a byl realizován v rámci evropské výzvy 

komunitárního programu PROGRESS 2007-2013. Tento svým způsobem ojedinělý projekt postupoval 

naprosto konsekventně, přičemž každé z daných témat bylo v maximální míře rozšířeno. Informovaný 

přístup byl uplatněn formou analytických studií zpracovaných na počátku procesu, s nimiž byli 

bezprostředně seznámeni členové Komise pro sociální začleňování MPSV a následně i další partneři, 

participativní přístup pak realizací metodiky, která do procesu realizace začlenila nejen rozmanité NNO, ale 

i veřejnou správu a zejména uživatele sociálních služeb a lidi se zkušeností chudoby a sociálního vyloučení. 

První národní setkání lidí se zkušeností chudoby se uskutečnilo v dubnu 2010 v Praze a přineslo mnoho 

inspirativních podnětů pro další rozvoj. S výstupy národního setkání byli seznámeni novináři, členové 

Komise pro sociální začleňování MPSV, akademická obec a pracovníci MPSV, především ti, kteří se 

zabývají problematikou sociálních služeb a sociálního začleňování. Počátkem listopadu 2010 proběhl 

seminář na téma NAPSI spolu! v Poslanecké sněmovně Parlamentu ČR. Rozsáhlý závěrečný materiál 

vyústil v návrh podoby příštího NAPSI, prezentovaný na závěrečné konferenci v Praze 25.-26. listopadu 

2010, jehož struktura, obsah, formulace a návrh opatření byly sestaveny na základě spolupráce cca s 200 

zainteresovaných osob. 

Pro tento účel byly zvoleny čtyři priority, které telegrafickou formou představují podklady pro tvorbu 

NAPSI, ať už tento strategický dokument bude do Evropské komise předkládán samostatně nebo jako 

součást Národního plánu reforem: 

1) Zavedení mechanismů vedoucích ke snižování předlužování fyzických osob 

2) Řešení situace nedobrovolného vyloučení z trhu s bydlením 
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3) Zvýšení kvality a úrovně vzdělání cílových skupin směřujících ke zvýšení jejich uplatnitelnosti na trhu 

 práce 

4) Návrat dlouhodobě nezaměstnaných na otevřený trh práce. 

Cíl sociálních služeb – sociální začlenění – má být deklarován jako vize, vodítko, může sloužit jako pilíř, 

vysvětlení, jednotící moment, poukaz na práva jednotlivce a zájmy společnosti. Souhlasíte, nesouhlasíte, 

chcete vědět víc? Informujte se na www.iqrs.cz, pište na iqrs@iqrs.cz  Zpětná vazba je vždy důležitá 

k zjištění, zda systém správně funguje.  

Milena Černá, SKOK 

 

 

 

Z domova 
 

Expertní panel k problematice sociálně zdravotní péče 

Dne 25. 11. 2010 se na ministerstvu práce a sociálních věcí (MPSV) uskutečnilo pracovní jednání 

Expertního panelu k problematice sociálně zdravotní péče. Tato meziresortní pracovní skupina je složena  

z odborníků v oblasti sociální a zdravotní péče. 

Hlavním úkolem bylo projednání návrhu na změnu posuzování a financování příspěvku na péči a 

multidisciplinární posuzování klientů, kterou přednesl pan Mgr. Jan Lorman, ředitel organizace Źivot 90. 

Další část jednání byla věnována návrhu koncepce Alzheimerovy nemoci a jiných demencí, kterou připravila 

Doc. MUDr. Iva Holmerová, Ph.D, předsedkyně České gerontologické společnosti ve spolupráci s poradkyní 

ministra práce a sociálních věcí pro sociální služby s Mgr. Monikou Válkovou. K oběma tématům se vedla 

odborná diskuse a účastníci jednání doporučili navržená témata dále rozpracovávat v koncepci dlouhodobé 

péče v České republice. 

Zdroj informace: www.mpsv.cz. (vlč) 

 

 

Národní centrum podpory transformace sociálních služeb zahájilo činnost 

Transformaci služeb sociální péče směrem ke komunitnímu způsobu jejich poskytování, tedy k větší míře 

sociálního začlenění a samostatnosti klientů, podporuje projekt, jehož součástí je zřízení a činnost 

Národního centra podpory transformace sociálních služeb. Národní centrum zahájilo svou činnost v listo- 

padu 2010 na základě veřejné zakázky Ministerstva práce a sociálních věcí ČR. Úkolem tohoto pracoviště je 

zajistit vybrané činnosti v individuálním projektu MPSV. 

Podpora transformace sociálních služeb, jehož cílem je podpořit a pilotně ověřit transformaci služeb 

sociální péče na základě individuálně určených potřeb uživatelů: umožnit jejich aktivní zapojení se na trh 

práce a do společnosti a přispět k deinstitucionalizaci pobytových zařízení sociálních služeb v České 

republice. Projekt, realizovaný odborem sociálních služeb a sociálního začleňování MPSV ČR, je financován 

z prostředků Evropského sociálního fondu a státního rozpočtu České republiky prostřednictvím Operačního 

programu Lidské zdroje a zaměstnanost. 

K hlavním činnostem Národního centra patří koordinace transformačního procesu ve 32 pobytových 

zařízeních ve všech krajích ČR (mimo hlavního města Prahy). Národní centrum bude k tomuto účelu také 

vytvářet metodické postupy, nástroje a analýzy pro úspěšné provedení změn v ústavní péči a zajistí 

vzdělávání pracovníků zařízení i těch, kteří organizují procesy změn na krajské úrovni. 

Zdroj informace: www.mpsv.cz. (vlč) 

 

 

Průlom v rozhodování o způsobilosti k právním úkonům 

Okresní soud v Chebu rozhodl o plném navrácení způsobilosti k právním úkonům paní Renaty H. zcela  

v souladu s Úmluvou o právech osob se zdravotním postižením – vzal v úvahu podporu, kterou Renata H. 

využívá mimo jiné i při právních úkonech. 

http://www.iqrs.cz/
mailto:iqrs@iqrs.cz
http://www.mpsv.cz/
http://www.mpsv.cz/
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Paní Renata H. se v současné době připravuje na odchod z ústavního zařízení do vlastního domova. 

Sama nebo s podporou asistentů si pere, nakupuje, vaří, je zaměstnaná na částečný úvazek. To však pro ni 

nebylo vždy samozřejmostí. Předcházelo tomu uznání práva lidí se zdravotním postižením na běžný život  

a plné zapojení do společnosti. Tento princip je nyní obsažen ve všech relevantních politických 

dokumentech na úrovni ČR, evropské i mezinárodní. A také v právních předpisech. U nás je to především 

zákon č. 108/2006 Sb. o sociálních službách, a nově také Úmluva o právech osob se zdravotním postižením 

(č. 10/2010). Tyto dokumenty přinášejí do životů lidí se zdravotním postižením velké pozitivní změny. 

Zejména v těch případech, kdy lidé strávili v ústavním zařízení většinu svého života. V ČR se těmto změnám 

začala pomalu otevírat cesta až po r. 1989.  

(...) 

Jedním z východisek, na které Chebský soud poukázal, je návrh nového občanského zákoníku. Tento 

návrh přináší nové instituty podpory při rozhodování k ochraně práv lidí s postižením. Přelomový rozsudek je 

však důkazem, že už dnes můžou soudy rozhodovat v souladu s přijatou Úmluvou a pomoci tak odstranit 

jednu z překážek na cestě lidí s postižením k plnohodnotnému a spokojenému životu.  

Proti rozsudku Chebského soudu se však odvolalo Okresní státní zastupitelství, takže rozsudek zatím 

nenabyl právní moci. 

JUDr. Dana Kořínková, Mgr. Zuzana Durajová 

Bližší informace poskytne: 

Dana Kořínková, právnička QUIP – společnost pro změnu, zástupkyně Renaty H. pro řízení  

tel. 233 322 319, 734 495 301 

e-mail: dana.korinkova@kvalitavpraxi.cz   

  

Zuzana Durajová, právnička MDAC a Ligy lidských práv,  

tel.: 773692 282, 545 210 446 

e-mail: zdurajova@mdac.info 

Zdroj informace: www.kvalitavpraxi.cz, kde si také můžete přečíst podrobnější informaci pod odkazem 

Aktuality ► Archiv článků. (vlč) 

 

 

Termíny zasedání Akreditační komise MPSV v roce 2011 

Akreditační komise MPSV pro oblast vzdělávání sociálních pracovníků a ekvalifikačního vzdělávání 

pracovníků v sociálních službách schválila termíny zasedání Akreditační komise pro rok 2011. Schváleny 

byly termíny: 24. února 2011, 26. května 2011, 25. srpna 2011 a 24. listopadu 2011. 

Rozhodným termínem pro ukončení příjmu žádostí o akreditaci sekretariátem Akreditační komise MPSV 

je 31. 12. 2010, 31. 3. 2011, 30. 6. 2011 a 30. 9. 2011. 

Zdroj informace: www.mpsv.cz. (vlč) 

 

 

 

 

Projekt  Rozvoj informovaného a participativního 
přístupu k porozumění, hodnocení a tvorbě 
Národního akčního plánu sociální inkluze v ČR 

 

Celé dva roky jste byli informováni o průběhu projektu NAPSI spolu! Ten je teď u konce a tak jen krátké 

ohlédnutí, zhodnocení a výzva na závěr.  

Během všech tří cyklů (2004-6, 2006-8, 2008-10) existence Národního akčního plánu sociálního 

začleňování v České republice („NAPSI“) spojovaly naše organizace společné výhrady k obsahu  

i procesu tvorby a hodnocení tohoto významného vládního dokumentu (1. spíše úřední reakce na úkol 

Komise, bez větší relevance pro vnitrostátní kontext, nízká politická a veřejná podpora a pozornost;  

2. časový pres a minimum spolupráce při obsahovém zpracovávání; 3. široké pojetí a slabá hodnotitelnost 

stanovených cílů a opatření). Partnerský projekt „NAPSI spolu!“, zahájený v lednu 2009, tedy reagoval  

mailto:dana.korinkova@kvalitavpraxi.cz
mailto:zdurajova@mdac.info
http://www.kvalitavpraxi.cz/
http://www.mpsv.cz/
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na potřebu efektivněji využít NAPSI v CR. Inspiraci jsme nepřímo čerpali i z praxe jiných zemí EU, 

především Belgie, Španělska, Velké Británie, či Irska.  

Analýza prokázala, že současné NAPSI je téměř neměřitelné, přinášíme proto doporučení i příklady, jak 

dosáhnout lepší hodnotitelnosti při stanovování a ověřování plnění jeho cílů a opatření. Do tvorby nového 

podkladového materiálu se nám podařilo zapojit více než 200 subjektů z řad veřejné správy, nevládních 

organizací i samotných adresátů (zorganizovali jsme vůbec 1. národní setkání lidí se zkušeností s chudobou 

a sociálním vyloučením v ČR). Došlo tím k nastavení průběžného strukturovaného dialogu s klíčovými 

zúčastněnými stranami na celonárodní úrovni, tedy více participativního modelu tvorby a vyhodnocování 

NAPSI, včetně podnětů, jak dále interaktivně rozvíjet tyto plány i na místní úrovni. Nezanedbatelným 

výstupem je i samotný obsahový návrh nového NAPSI pro období 2011-13 a dále, jehož hlavní priority zde 

představujeme. Věříme, že odpovědné orgány - Komise pro sociální začleňování při MPSV ČR i samotná 

vláda ČR, zužitkují tyto výstupy dále, a to i přes aktuální reformu procesu ze strany EU (cíle NAPSI budou 

nově součástí Národního programu reforem a jeho tematické přílohy). Naším přáním je, aby se Česká 

republika nevydala cestou nezaujaté minimalistické reakce na zadání Komise, ale cestou přiznání vnitro- 

státní potřeby, a tím pozvednutí národního významu a realizační praxe českých akčních plánů sociálního 

začleňování v budoucnu. 

Na závěr bych za celé partnerství NAPSI spolu! chtěla poděkovat všem, kteří se na projektu podíleli, ať 

už vyplněním dotazníků, svou účastí na některém z kulatých stolů a seminářů, nebo jinou formou. Seznam 

všech „spolupracujících“ by byl hodně velký.  

Důkazem toho, že projekt žije dál, jsou internetové stránky www.napsi.cz. Na stránkách najdete 

informace o NAPSI i o projektu NAPSI spolu! a zejména obsahový návrh pro další NAPSI, určený 

k připomínkování. A tak poslední výzva. Připomínkujte materiál na www.napsi.cz! 

Krásný čas vánoční a mnoho dobrého v příštím roce! 

Za projektové partnerství Dagmar Hrubcová 

 

 

P ř í k l a d  d o b r é  p r a x e  

Inspirujte se příběhy druhých! 

Na webovém portálu Evropského sociálního fondu v ČR můžete navštívit sekci Příběhy (v záložce 

Realizované projekty), která vznikla v návaznosti na novou příručkou dobré praxe Inspirujte se příběhy 

druhých: 25 projektů ESF.  

Příběhy vybraných projektů Evropského sociálního fondu vás seznámí s tím, jaké druhy činností tento 

fond v České republice podporuje, jací lidé či organizace se na těchto aktivitách podílí a kdo si díky němu 

hledá a nachází své místo na pracovním trhu i ve společnosti. Díky těmto krátkým příběhům můžete 

nahlédnout do života projektů, poznat jejich konkrétní zaměření, účastníky, případně i doporučení 

následovníkům. Projekty jsou představeny jak fotografiemi, tak krátkým povídáním a tabulkou se základními 

údaji: název, příjemce, přidělená částka, doba realizace, webové stránky atd.: příběhy na webu, příručka 

dobré praxe. 

Zdroj informace: www.esfcr.cz. (vlč) 

 

 

T i p  p r o  v á s  

Deinstitucionalizace a život v komunitě – výsledky a náklady: zpráva o evropské studii 

Zajímavý dokument zveřejnilo na svých webových stránkách občanské sdružení QUIP – Společnost pro 

změnu. V roce 2007 skupina odborníků pod vedením pracovníků University v Kentu realizovala projekt 

Deinstitucionalizace a život v komunitě, cílem kterého bylo soustředit dostupné informace o počtu lidí s 

postižením žijících v ústavních zařízeních v 28 evropských zemích a najít úspěšné strategie přechodu od 

ústavů ke komunitním službám. Zvláštní pozornost přitom byla věnována ekonomickým aspektům tohoto 

http://www.napsi.cz/
http://www.napsi.cz/
http://www.esfcr.cz/projekty/pribehy
http://www.esfcr.cz/file/7965/
http://www.esfcr.cz/file/7965/
http://www.esfcr.cz/
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přechodu. Český překlad shrnutí dokumentu najdete na www.kvalitavpraxi.cz pod odkazem Odborné texty a 

knihovna ► Deinstitucionalizace. 

Kompletní zprávu z projektu (v angličině) naleznete na internetových stránkách řešitele: 

http://www.kent.ac.uk/tizard/research/DECL_network/Project_reports.html  (vlč) 

 

 

 

SKOK navrhuje 
 

Novelizace zákona o sdružování občanů 

Na základě vzneseného požadavku předsedkyně Výboru pro legislativu a financování Rady vlády pro 

NNO Mgr. Pavlíny Kalousové předložil SKOK prostřednictvím svého zástupce svůj návrh týkající se diskuse 

o rovném postavení občanských sdružení v rámci spektra nestátních neziskových organizací. Rádi bychom 

čtenáře seznámili s naším stanoviskem: 

SKOK – Spolek oborové konference nestátních neziskových organizací působících v sociální a zdravotně 

sociální oblasti předkládá Výboru pro legislativu a financování Rady vlády pro NNO návrh na novelizaci 

zákona o sdružování občanů (popřípadě na vypracování zcela nového zákona), která by s ohledem na to, 

aby napříště nebyla zpochybňována důvěryhodnost, transparentnost a způsobilost k jednání občanských 

sdružení,  měla řešit zejména: 

1. rovnoprávnost občanských sdružení s ostatními formami právnických osob, 

2. jasné a jednoznačné podmínky pro možnost podnikání, resp. výdělečné činnosti občanských sdružení 

k zajištění cílů a poslání v rámci registrovaných stanov, 

3. práva a povinnosti občanských sdružení, 

4. rejstřík občanských sdružení s určením základních údajů o sdružení, které rejstřík obsahuje, přičemž 

tento rejstřík bude mít průkaznost jako rejstříky vedené soudy, 

5.  způsob majetkového vypořádání při dobrovolném rozpuštění občanských sdružení, nejlépe s likvidací 

podle zákona. 

Náš návrh v bodech 1. a 2. je v souladu např. s Nařízením Evropské komise (ES) č. 800/2008 ze dne  

6. 8. 2008, které vstoupilo v platnost 29. 8. 2008, kterým se v souladu s články 87 a 88 Smlouvy o ES 

prohlašují určité kategorie podpory za slučitelné se společným trhem (obecné nařízení o blokových 

výjimkách) – viz čl. 1 Přílohy I tohoto Nařízení. 

Současně považujeme za nezbytné provést analýzu současné situace odmítání registrací občanských 

sdružení, popřípadě změn jejich stanov ministerstvem vnitra, jakož i omezování způsobilosti občanských 

sdružení k účasti na podpoře z veřejných zdrojů včetně fondů Evropské unie. Výsledky této analýzy ukáží 

případně na nezbytnost dalších úprav zákona. 

V této souvislosti žádáme, aby Výbor pro legislativu a financování Rady vlády pro NNO vyžádal  

na ministerstvu vnitra popsání aplikační praxe při uplatňování zákona č. 83/1990 Sb., o sdružování občanů, 

v platném znění, na níž se odvolávají některé resorty, například ministerstvo práce a sociálních věcí, při 

vyřazování občanských sdružení z možnosti ucházet se o podporu z veřejných zdrojů. 

 

V Praze dne 22. listopadu 2010 

Za občanské sdružení SKOK:      PhDr. Karel Schwarz 

               člen Rady vlády pro NNO, člen Výkonného výboru SKOK 

 

 
► ► ► ► ► ► ► ► ► ► ► ► ► ► ► ► ► ► ► ► ► ► ► ► ► ► ► ► ► ► ► ► ► ► ► ► ► ► ► ► ► ►  

Tento bulletin vychází v rámci programu Evropského společenství pro zaměstnanost a sociální solidaritu  

(PROGRESS 2007–2013), který řídí Generální ředitelství pro zaměstnanost, sociální věci a rovné příležitosti Evropské 

komise. Jeho účelem je finančně podporovat plnění cílů Evropské unie v oblasti zaměstnanosti a sociálních věcí, tak jak 

je stanoveno v sociální agendě, a přispívat tak k naplňování cílů Lisabonské strategie v uvedené oblasti. Více informací 

naleznete na stránce: http://ec.europa.eu/employment_social/progress/index_en.html. 

http://www.kvalitavpraxi.cz/
http://www.kent.ac.uk/tizard/research/DECL_network/Project_reports.html
http://ec.europa.eu/employment_social/progress/index_en.html

